TEL-1360 Sihkomoottorikiytot Tentti 5.3.2013 Perttu Parkatti
Tentissd saa kdyttii omaa laskinta, myos ohjelmoitavaa =

1) Oikosulkumoottorin parametrit ovat seuraavat: [ 85
- Nimellinen syéttétaajuus f, = 50 Hz il :
- Nimellispy6rimisnopeus 7, = 1455 rpm {2 . |
- Nimellisvadntomomentti 7, = 60 Nm
- Napapariluku p = 2

Moottoria sydtetéén taajuudenmuuttajasta syttdtaajuuden ollessa aluksi f; = 50 Hz. Kuormana on
vakiona pysyvi kuormamomentti 7, joka on yhtd suuri kuin moottorin nimelliskuormitus. Tietylld
ajanhetkelld moottorin syottotaajuutta kasvatetaan askelmaisesti 5 = 52 Hziin moottorin
ilmavilivuon pysyessé vakiona.

Laske:

a. Roottorin pySrimisnopeus 7, absoluuttinen jdttdimanopeus 7; ja suhteellinen jattdmé s
toimintapisteessi, jossa syottotaajuus on 50 Hz ja pyorimisnopeus on vakio. (1p)
Moottorin tuottama visntomomentti toimintapisteessi syotttaajuuden muutoshetkelld. (2p)

c¢. Roottorin pySrimisnopeus 7, absoluuttinen jattiménopeus 7; ja suhteellinen jattdmaé s
toimintapisteess, jossa taajuus on 52 Hz ja pyorimisnopeus on vakio. (1p)

d. Piirrd oikosulkumoottorin momentti-jattiméakéyrit mainituilla syottotaajuuksilla 50 ja 52 Hz.
Piirrd samaan kuvaan my®s, kuinka moottorin toimintapiste muuttuu edelld mainittujen
muutostilanteiden seurauksena. (2p)

2) Seliti lyhyesti seuraavat termit tai asiat

a. DC-moottorin ankkuri (1p)

b, Sihkomoetterin IC-luckitus{1p)- - —
¢c. Epitahtikoneen roottori (1p)
d. Jaghdytys (1p)
e. Jattami (1p)
f. Kommutaattori (1p)

3)

a. Kerro miti haittaa syttojannitteen yliaalloista on ac ja de -moottoreissa (2p)
b. Kerro milld eri tavoilla tahtikoneen roottori saadaan magnetoitua (2p)

c. Miti etua on siitd, ettd oikosulkumoottorin pé&vuo pidetddn saman suuruisena
pydrimisnopeuden muuttuessa? Mitké tekijét rajoittavat pasvuon pitimistd vakiona? 2p)

4) Kerro sahkémoottorikdyton mitoituksen periaatteet. (6p)

5) Vertaa tasavirtamoottorikéyton ja epitahtimoottorikéyton hyvid ja huonoja puolia. (Huomioi koko
kiytto alkaen kolmivaiheisesta vaihtosihkoverkosta) (6p)




